

定安开展宣誓活动纪念抗战胜利日

■ 黄荣海

“起来，不愿做奴隶的人们……”9月3日上午，伴随着嘹亮的国歌声，定安县雷鸣镇南曲村冯白驹将军抗日驻地遗址广场前，来自定安各界200多人举行纪念活动，纪念抗战胜利69周年。

南曲村地处定安县偏北，抗战时期冯白驹将军就曾经进驻南曲村开展宣传抗日工作，在南曲村居禄山留下不少遗迹，南曲村也因此有了“红色历史文化生态古村”的美誉。

1941年4月上旬的一天，中共琼崖特委书记、抗日独立总队长兼政委冯白驹率领12人到定安县雷鸣乡（今雷鸣镇）南曲村开展抗日宣传工作，南曲村父老王立珪将他们安排居住在该村东北

部居禄山的5户农民家中。冯白驹等人在居住期间，曾会晤琼崖著名民主人士、原任琼崖国共联合抗战组织——战时党政处秘书的王集吾，共谋抗日大计。南曲村担任国民政府定安县后备游击大队第一大队长的王志发多次聆听冯白驹的抗日主张，并暗地里主动做好冯白驹一行人的外围安全警戒工作。冯白驹等人在夜间通过演讲、唱抗日歌曲、吹口琴等方式来宣传和发动群众以多种形式参与和支持抗日，国共联合抗日的思想不断深入人心，冯白驹一行人与当地民众结下深厚的情谊。

当天参观的200多人中，有学生、教师、机关干部、群众等，在纪念仪式上，全体人员还进行了庄严

宣誓，表示要铭记历史、热爱和平、共筑中国梦。当天，抗日遗址展览室也正式开始对外展出。

“今年2月，十二届全国人大常委会第七次会议经表决通过决定，将9月3日确定为中国人民抗日战争胜利纪念日。今天，中国将首次庆祝抗日战争胜利纪念日，而定安的民间组织在这样一个特殊的日子举行这样的纪念活动，这在定安还是第一次，也就赋予了一个极为特殊的意义”。正如定安县委党史研究室主任、副研究员崔开勇说的，今天隆重举行纪念活动，就是要缅怀那些在抗战中献身的英雄，缅怀所有为抗战胜利作出贡献的先辈，让这段不屈抗争的历史成为我们的集体记忆，实现中华民族伟大复兴梦。



9月3日上午，定安各界群众代表来到冯白驹将军抗日驻地遗址参观学习，并在纪念碑前举行庄严的宣誓仪式，以此缅怀在抗日战争中牺牲的革命英雄和所有为抗战胜利作出贡献的先辈。黄荣海 摄

9月3日，定安以专门的形式在南曲村冯白驹将军抗日驻地遗址前纪念抗战胜利69周年，同时，还将继续寻找那些散落在定安各地的抗战遗产，用它们来真实地记录那段波澜壮阔的抗争历史，缅怀那些在抗日战争中英勇献身的英烈和所有为抗日战争作出贡献的人们。本报整理、盘点部分定安抗日史料以飨读者。“以史为鉴，可以知兴替”，定安人民为反抗日本帝国主义侵略所作出的艰苦卓绝的斗争将永远被铭记。

定安人民全力以赴支援战争

69年前的9月2日，经过8年艰苦抗战，日本政府签署投降文件，2014年2月27日，十二届全国人大常委会第七次会议通过了将9月3日确定为中国人民抗日战争胜利纪念日的决定。

在那场历时8年的抗战中，定安人民全力以赴志愿抗战，书写了很多可歌可泣的、供后人铭记的故事。

1939年2月21日，琼崖国共联合抗战组织——战时党政处在定安县翰林乡成立，动员和组织群众，开展卓有成效的抗战动员工作，号召“全球同胞一致起来！祛除日寇！保卫乡邦！”不久，琼崖各地相继成立农民抗日救国会、青年抗日救国会、妇女抗日救国会等群众抗日团体，全球形成了一个“有钱出钱、有力出力、有枪出枪”的抗日氛围。

琼崖战时党政处在翰林乡成立后，琼崖特委和独立总队的领导冯白驹等人，经常到位于翰林镇后岭村的古榕

下研究抗战策略，共商抗战大计。为了更好地鼓舞琼崖人民的抗日斗志，琼崖战时党政处还在古榕下通过教唱革命歌曲等形式，给当地群众讲解抗日救国道理，宣传抗日救亡思想。古榕树也就成了宣传抗日救国的活动场所，见证了琼崖国共联合抗战的点点滴滴。

为了动员和教育群众坚定长期抗战的决心，国共两党决定在翰林召开抗日誓师大会。1939年3月5日，抗日誓师大会在翰林墟东南面召开，3000多名官兵、学生及附近村民参加了誓师大会，号召军民团结起来打败日本鬼子。

抗日战争时期，琼崖特委和独立队以母瑞山革命根据地为依托，继续坚持抗日，直至胜利。

还有抗战时期冯白驹将军曾经进驻开展抗日宣传工作、被誉为“红色历史文化生态古村”的雷鸣镇南曲村，该村英勇抗击倭寇的抗日英雄王志发、仙

沟乡舍身完成送信任务的红色交通员陈明道，新竹镇舍身救民的革命烈士陈大定……

八年抗战中，定安被杀同胞1335人，受害难民4587人，损毁房屋32130间，定安军民在八年抗战中做出了巨大牺牲。但琼崖抗日独立总队等武装力量和广大民众共对日伪军作战60多次，毙、伤、俘日伪军300余人，这对全国抗日斗争是有力的支援。

历史是不应该被忘记的。抗战胜利纪念日，它是为国捐躯的人民英雄、3500万骨肉同胞、支援中国抗战的国际友人用生命和鲜血换来的。

中国人民对战争带来的苦难有着刻骨铭心的记忆，对和平有着孜孜不倦的追求。让我们铭记历史，铭记定安人民全力以赴支援战争，为建设更加和谐、更加美丽的定安努力奋斗！

(陈红艳整理 定安县史志办提供材料)

南曲村的红色文化

说起雷鸣镇南曲村，大概外地人知道的不多，但若说起冯白驹将军应该无人不知了。抗战时期冯白驹将军就曾经进驻南曲村开展抗日宣传工作，在南曲村居禄山留下不少遗迹，南曲村也因此有了“红色历史文化生态古村”的美誉。

在南曲村，长着一棵很高很茂盛的大榕树，榕树扎根的地方原本是一间乡村老式的六柱瓦房，冯白驹将军1941年在抗日时期曾短暂住过这里，宣传抗日理论，动员群众参加抗日。遗憾的是，因岁月侵蚀，该房屋在数十年前一次刮台风中倒塌，如今只剩下斑驳的石头砖墙，以及墙内外茂盛的野草。大榕树下两块纪念碑并肩而立。

两块石碑立于不同年代，分别为纪念共产党和国民党的抗日活动。一块较新的石碑立于2000年，碑上写着“冯白驹将军抗日驻地遗址”，由雷鸣镇南曲村村民所立。

1941年4月上旬的一天，中共琼崖特委书记、抗日独立总队兼政委冯白驹率领12人到定安县雷鸣乡南曲村开展抗日宣传活动，南曲村父老王立珪将

他们安排到居住在该村东北部居禄山的5户农民家中，冯白驹居住在老房东王世春家。冯白驹等人在居住期间，曾会晤抗战时期居住在金鸡岭山脚下美染村的琼崖著名民主人士、原任琼崖国共联合抗战组织——战时党政处秘书的王集吾，共谋抗日大计。南曲村担任国民政府定安县后备游击队第一大队长的王志发多次聆听冯白驹的抗日主张，并暗地里主动做好冯白驹一行的外围安全警戒工作。冯白驹等人主要是在夜间通过演讲、唱抗战歌曲等方式来宣传和发动群众以多种形式参与和支持抗日，国共联合抗日的思想不断深入人心，冯白驹一行人与当地民众结下深厚的情谊。

富有传奇经历的琼崖抗日领袖冯白驹到南曲村对群众影响极大，村里在雷鸣墟从事画像、刻印章谋生的民间画匠陈定广经多次请求，终于使冯白驹将军同意抽空让陈定广给自家画张像。在战争年代，由于冯白驹离开时来不及告别，这张被画好的30cm×24cm像终于在70年后的2011年1月7日，由房东

王世春老人郑重地交到冯白驹的女儿冯尔超和冯尔曾的手中。看到难得的父亲年轻时的画像，冯尔超和冯尔曾握着王世春的手，激动得热泪盈眶，连声说：“想不到南曲村人民这么热爱冯白驹，想不到这里的人民对琼崖纵队感情这么深……”

另一块石碑为“雷鸣乡抗倭殉国忠烈官兵纪念碑”。正面是由国民党广东省第九区行政督察专员兼保安司令丘岳宋题写的“为国牺牲”四个大字，后面的碑文由国民党琼崖守备司令王毅撰写。

这块石碑是抗日战争胜利后，国民党政府为纪念在定安县雷鸣、宾文两地发生的军民抗日事迹，于1946年立。在两次战斗中，共有17名国民党官兵以及8位抗日志士牺牲，其中定安县游击后备第一大队长王志发就是南曲村人。

2011年1月，中央电视台《琼崖纵队》摄制组到南曲村拍摄了冯白驹将军抗战驻地遗址，通过屏幕，更多的人开始了解了南曲村的红色历史文化。

(陈红艳整理 定安县史志办提供材料)

如果有人问“日本发动了哪一事变侵占了中国东三省？”很多人会告诉你：九一八事变。如果有人问“日本全面侵华是哪一天？”不少人会告诉你：1937年7月7日。那么日本无条件投降日呢？仍有不少人会告诉你：1945年8月15日。而中国的抗日战争胜利纪念日是哪一天呢？翻开各种版本的日历，上面有中国的各种节日，西方的诸多洋节，但就是找不到这个纪念日。

2014年2月27日，十二届全国人大常委会第七次会议表决通过，将9月3日确定为中国人民抗日战争胜利纪念日、12月13日确定为南京大屠杀死难者国家公祭日。这是国家首次以立法的方式确立有关抗战的重要纪念日，其影响和意义可谓深远。

为什么是9月3日？1937年7月7日，日本帝国主义以制造卢沟桥事变变为起点，发动了全面侵华战争，中国人民经历了艰苦卓绝的八年抗战。1945年8月14日，日本天皇颁布停战诏书，接受《波茨坦公告》；15日，天皇广播诏书；9月2日日本政府代表正式签字无条件投降，徐永昌代表中国政府在日本投降书上签字确认，标志着第二次世界大战反法西斯力量的最终胜利，中国人民取得了抗日战争的胜利。第二天全国庆祝。从程序上讲，这才是日本向中国正式地投降。因此应将9月3日作为抗战胜利纪念日。

八年抗战中，中国共产党领导的武装在敌后抗击、牵制侵华日军的大部和几乎全部伪军，与敌军共作战12.5万余次，歼灭日军52.7万余人，歼灭伪军118.7万余人，成为中国抗战的中流砥柱。

在那场战争中，3500万同胞伤亡，无数英烈前仆后继、浴血奋战，以血肉之躯筑起钢铁长城……在民族危亡的关键时刻，定安人民全力以赴支援战争，在财力、人力上大力支持抗日战争，写下光辉的一页。

“抗日战争胜利纪念日”是最应该纪念的，与世界任何国家二战纪念日相比，它具有同样的纪念价值，彰显同样伟大的精神。

“八年抗战八年泪，一寸山河一寸血。”“抗日战争胜利纪念日”在法律意义上已经有了定论。每年的9月3日，成为所有中国人纪念抗战的日子。

『抗日战争胜利纪念日』话你知

■ 黄荣海